春节将至 正是排忧解难时

海客谈 月湖

近日,"慈善情暖千家万户"春节慰 问活动在我市各地纷纷开展,省、市、 县(区)三级慈善系统联动,共安排645 万余元慰问金,将关心关爱送到困难 群众手中 (据《舟山日报》1月16日报 道)。每逢春节临近,总有暖流涌动。最 近一段时间, 各级党委政府及领导干 部纷纷开启送温暖模式, 安排资金 落实帮扶、走访慰问,给困难群众送 去党和政府的关心关爱。各级慈善组 织积极发挥"第三次分配"作用 为 困难群众过年关添砖加瓦, 暖心祝福 同样弥足珍贵。春节将至,全社会都要 有钱出钱有力出力, 共同释放出爱的

共同富裕一个也不能少

在全面建成小康社会,脱贫攻坚战 取得全面胜利的背景下,人们正在昂首 阔步走向共同富裕。越是这种时候,越 要关心关爱少数困难群众,防止他们的 疾苦声成为"沉没的声音"。只有帮助困 难群众渡过难关、走上坦途,才能避免 新的返贫致贫,让共同富裕的底气更加 充足。每逢佳节倍思"帮",理应成为全

这些年, 舟山经济社会快速发展, 老百姓日子越过越红火。与此同时,社 会保障也更加给力, 低保金小步快跑 年年看涨,起到了更好的兜底效果 但即使如此,不幸的家庭依然各有其 不幸,社会保障再完善也难免百密一 疏。尤其是那些失能的、患病的困难群 众,仅凭制度性保障恐怕难以应付不时

大家都在喜迎春节,但对于那些囊 中羞涩的人来说,置办年货、走亲访友、 取悦孩子都会是难事,喜庆的节日反 而成了不堪承受之重。王女士已到古 稀之年,老伴28年前就过世了,她一 边做环卫工人,一边照顾精神二级残 疾的儿子,没有政府帮扶怎能熬过 苦日子? 市慈善总会送来2000元慰问 金,可以助母子俩过个好年,实可谓雪 中送炭

有政府的救助,再加上各级慈善组 织拾漏补遗送爱心,困难家庭同样得以 欢乐过年, 这无疑也是全社会的幸事 共同富裕一个也不能少,否则社会再富 庶也依然有缺陷。"朱门酒肉臭,路有冻 死骨"的年代早已一去不返,如今人们 普遍过上了物质富足、精神富有的好日 子,不会再让少数困难家庭处于孤立无

援的境地。这就需要从春节慰问做起, 通过进一步健全制度、凝聚爱心,让兜 底保障更完善、更有力。

走访慰问 就是察民情寻良策

随着春节脚步的临近, 各个层面、 各种形式的送温暖活动正在紧锣密鼓 进行中。需要指出的是,走访慰问不仅 仅是给困难家庭送去关爱, 也是一次 察民情寻良策的调查研究。因此,各级 领导干部应该带头,人大代表、政协委 员也要积极参与。大家都深入困难家 庭嘘寒问暖、把脉问诊, 有助于打捞 "沉没的声音", 更好地为困难群体排 忧解难

实现共同富裕是一个长期的奋斗 过程,就目前而言尚处于万事开头难阶 段,尤其表现为发展不充分、不均衡现 象不同程度地存在, 老百姓还有不少 "急难愁盼"需要解决。走进困难家庭 "解剖麻雀",可以更加真切地掌握实际 情况,更加精准地寻求帮困措施,并且 通过制度安排更好地解决面上问题。如 此,走访慰问就是一次听名声、察民情、 解民忧的基层行

纸上得来终觉浅, 绝知此事要躬

行。低收入者有低保,临时性困难还有 救济,社会保障的制度安排不可谓不严 密、但为什么仍有困难家庭过不了难 关? 既然普适性的保障标准解决不了 特殊困难 能否通过改革创新使救助 制度更加灵活、更富弹性? 在走访慰 问中直面问题不回避, 集思广益寻良 策,就可能获得办公室里想不出的新

都说授人玫瑰手留余香,走访慰问 困难家庭其实并不是一件轻松的事 情。眼见群众有困难,而仅凭一次春 节慰问又解决不了长期问题 谁能一 身轻松地离开?从这个角度说,走访慰 问也是受教育、明责任的难得经历。 大家都怀着爱心走近困难群体、带着思 考走向工作岗位,整个社会就一定会越 来越好。

用心用情用力 帮困难家庭过年关

事有轻重缓急,让每一户困难家庭 过上无忧无虑的好年,这应该是当下的 紧迫事。各级干部,爱心人士在走访慰 问中,除了送米送油送红包,还要多了 解困难群众的具体困难和新年期盼,尽 可能在"规定动作"之外多满足点"微心

愿",多解决些实际问题。如遇突发疾病 需要救命钱等特殊情形,更应重新启动 救助程序

桃花岛一对老年夫妇生活状况一 般 卖水仙花是唯一的收入来源 但种 植的一批水仙花却遭遇了"卖难"。市 网络义工协会成员在走访困难群众 时得知这一情况,立即联动爱心人士 志愿者开展了一场爱心义卖活动 (据 《舟山晚报》1月16日报道)。这样的爱 心行动,可谓帮到了紧要处、暖到了心 坎里

钱不是万能的 但没有钱万万不 行。困难家庭各有各的难处、各有各的 诉求, 用心用情用力帮他们过年关,就 要在走访慰问的同时不厌其烦地多想 办法、多办实事,如果需要还可以顺势 与困难家庭结下长期帮扶对子。各地有 必要建立统一协调机制,统筹解决走访 慰问中提交上来的难题,从而避免走访 人员力有不逮的情形。

春节就要到了, 帮困难家庭过年 关,全社会都应积极行动起来。大家 有钱出钱、有力出力,就没有满足不 了的"微心愿", 就没有克服不了的 "老大难"。困难群众的笑脸,可以让 美丽岛城分外妖娆,更给新春佳节平 添喜气。



漂久了 该回家啦 竟绘/丁页 漫画

老眼光正在失灵

▮ 海客谈 小小

眼下正是舟山最冷的时节,海风一 吹让人直缩脖子,很多人就禁不住羡慕 北方的暖气。哪怕外面冰天雪地,室内 也总能暖呼呼的,多好!别急,集中供暖 的温暖场景 说来就会来的

近日, 省能源局正式下发《舟山市 区热电联产 (集中供热) 规划(2024-2030年)》,定海环岛工业集中供热项目 已被提上日程。该项目将通过利用舟山 电厂的余热,为定海工业园区、远洋渔 业基地及沿线城市居民提供集中供热 和供冷服务(据《舟山日报》1月13日报 道)。六横岛早已有了"三联供"项目、定 海环岛集中供热也即将启动,未来就会 有更多人享受到集中供暖的福利。

这样的好事以前想都不敢想,连大 城市都做不到的事情哪能轮得到舟山? 小小的电厂,能做到照明无忧就不错

了,哪有余热用来集中供暖。而眼下,不 能再用老眼光看舟山了。经济发展、产 业崛起,电厂早已"鸟枪换炮"。刚完成2 台660MW机组投运的舟山电厂,就将成 为本岛的重要热源点,从而满足日益增 长的热能市场需求。

不仅如此 方方面面也都在发生沧 桑巨变,再以老眼光看舟山真就要闹笑 话了。比如,从前的舟山除了盛产"一条 鱼", 其他生产生活资料多半要靠大陆 运入,这也导致了干啥成本都高。随着 大宗商品资源配置枢纽建设的深入推 进, 舟山将日益成为"资源大市", 投资 办厂大可近水楼台先得月

老眼光正在失灵,这是令人欢喜的 日新月异。可以相信,舟山的未来必定 会越来越好。只不过,天上不会掉馅饼, 一切都靠干出来。临渊美鱼不如退而结 网,大家都积极行动起来,更多的好事 才会如约而至。

"我们的村晚"叫好又叫座

■海客谈 阿培

1月16日晚,全市渔农村文化礼堂 2025"我们的村晚"在岱山体育馆精彩 上演。此次活动由市委宣传部主办、岱 山县委宣传部承办, 为现场观众带来 了一场充满海岛风情与乡村特色的文 化大餐, 也通过高清直播让大家能够 在线上共享文化盛宴(据《舟山日报》1 月17日报道)。演的是乡亲,说的是乡 音 唱的是乡愁 舞的是乡情"我们的 村晚"既接地气又聚人气,真是叫好又 叫座

最近几年来,"我们的村晚"逐渐 风靡起来。有的是一个村独办,有的是 多个村联办,载歌载舞演起来,非遗绝 活赛起来,文化礼堂热起来,让春节前 后的岛城乡村好戏连台。临近春节 "村晚热"再度掀起,此起彼伏的"村 晚"汇成美丽乡村的"欢乐颂"

阳春白雪虽高雅。下里巴人也可 爱。草根"村晚"自然比不上央视"春

晚"的大阵容、大场景、大制作,好在地 地道道的乡土味却是村民喜好的"这 一口"。自编自演的节目各有精彩,"粉 墨登场"的乡亲各具风采,让忙碌一年 的村民 乐享天伦的老人 回乡团聚的 游子,就地过年的民工集聚一堂,大家 在欢声笑语中共享一场乡风浓郁的文

中国式现代化是物质文明和精神 文明相协调的现代化, 共同富裕既要 物质富足.也要精神富有。实施乡村振 兴是个系统工程,产业振兴是重点,人 才振兴是支撑,文化振兴是灵魂,生态 振兴是基础,组织振兴是保障。这"五 个振兴"是缺一不可、相辅相成的有机整体,"我们的村晚"代表着乡村文化 振兴、体现着村民精神风貌,分量真是 沉甸甸

曾几何时,每逢春节或休渔期 农 闲季. 一些渔农村总是充斥着稀里哗 啦的麻将声, 输赢之间还不时闹得邻 里失和、夫妻反目。这些年,随着文化 礼堂越办越兴旺、麻将声变得日渐稀 落了。村民的日子越好过,就越要追求 健康向上的精神生活, 以文化人的功 效正在日益呈现出来。

"我们的村晚"一年比一年红火 一年比一年精彩,与广大渔农民群众 日益增长的精神文化需求同频共振。 自2013年启动文化礼堂建设以来,我 市已实现500人以上行政村文化礼堂 全覆盖。经过12年"一轮", 文化礼堂从 "盆景"发展到"风景", 俨然成了美丽 乡村的文化地标,也为"我们的村晚" 搭建了理想的舞台。一场场"村晚",也 是对各地文化礼堂建设成果的检阅, 而村民的掌声就是最权威的评判。

有道是,没有最好,只有更好。各 地的文化礼堂还存在发展不充分、不 平衡现象."我们的村晚"也同样有进 一步提升拓展的空间。可以相信的是, 只要坚持两个文明一起抓"我们的村 晚"一定会越办越好,文化礼堂的人气 也会越来越旺。

打造篮球之城 就得赛事不断

🎚 海客谈 周沫

2025中国大学生篮球冬令营将于2 月8日开营,来自全国各高校及高中的 20余支男女篮球队伍将齐聚普陀参加 为期8天的集训活动。其间赛事不断,选 拔出来的优秀队员将代表中国出征世 界大学生运动会。普陀正筹划一系列富 有海岛特色、充满运动激情的文旅活 动,促进体育赛事"流量"转化为消费 "增量"(据《舟山日报》1月17日报道)。 "海岛篮球赛事之城"呼之欲出,普陀又 将多一张城市新名片

想做成一件事,就得热情不退、努 力不懈。去年春节后,2024年普陀区"全 民篮球季"·村BA赛事就打得如火如荼、 以火热的氛围迎来了第26届中国大学 生篮球一级联赛分区赛。普陀瞄准"海 岛篮球赛事之城"目标,不断组织各类 審事.持续提升民众热情,使篮球日益 成为城市生活的一部分。即将开营的中

国大学生篮球冬令营,又会是助燃"篮

球热"的"冬天里的一把火" 赛事不断,在推动全民参与篮球运 动的同时,还进一步促进了篮球场馆建 设、提升了赛事组织能力。这样一来,就 能形成更强的"吸球力",全省、全国乃 至国际性的高规格赛事也会接踵而至 从而不断掀起岛城"篮球热"。可见,每 一场赛事都是行之有效的添砖加瓦。良 性循环一旦形成,"海岛篮球赛事之城" 也就指日可待了

体育赛事带给一座城市的利好是 有目共睹的, 无论是北京奥运会还是 杭州亚运会,都实现了"让城市更美 好"。"海岛篮球赛事之城",诸多利好 同样值得期待。除了带火一拨拨文旅 消费,未来或许还能围绕"一只球" 生成一条产业链。果能如此、"海岛 篮球赛事之城"带给民众的就远不 止是体育的狂欢, 更有大量的就业机 会和致富空间。

